

产业合作、劳务协作、精准扶贫 松巴携手共谱发展新篇章

真情帮扶跨千里 巴河两岸茶香飘

阅读提示

新一轮浙川东西部扶贫协作开展以来,松阳县共引导22家企业在四川省巴州区投资兴业,实际投资额约4.2亿元,带动脱贫人口数4995人,取得了产业合作、劳务协作、精准扶贫的重大成就。

“扶贫协作 共奔小康” 系列报道



秋染红叶,凉意渐生,巴河两岸却看不到一点凋敝的景象,人们心里的那把火似乎烧得更旺了。

新一轮浙川东西部扶贫协作开展以来,松阳县与巴州区携手前行,双方在扶贫协作的路上克难攻坚,硕果累累。

三年来,松阳县共引导22家企业在巴州区投资兴业,实际投资额约4.2亿元,带动脱贫人口数4995人,取得了产业合作、劳务协作、精准扶贫的重大成就。

千亩荒山再结金叶

巴州区位于秦巴山区集中连片贫困地区,过去也曾种植茶叶。但由于效益不好、管护不到位等原因,导致很多茶园一度荒废。

经过调研,松阳的挂职干部发现,巴州日照足、云雾多、湿度大,茶树萌芽早、采摘周期长,且无工业污染、水土保持较好,简直是天然的生态茶园。

松阳县作为茶产业大县,从一开始就把发展巴州区茶产业作为松阳的重点扶贫协作项目,通过出台鼓励政策,引导松阳本地茶企、茶商到巴州区投资发展茶产业,因地制宜全力支持巴州区茶产业发展。

与此同时,松阳还选派茶叶种植专家赴巴州区开展技术指导,提高茶叶种植水平,通过捐赠扶贫协作茶苗等形式,极大助推了巴州区脱贫攻坚进程。

解决了生产的问题,松阳还主动包销。松阳以茶产业为合作切入点,创新性地成立松阳、余姚、兴义、望谟、巴州五地茶企联盟,直接打通东西部扶贫协作与山海协作渠道,变五地单线协作为双线协作,全面实现了贵州黔西南、四川巴中茶叶通过松阳浙南茶叶市场推向全国市场的发展局面。

2019年3月,四川拓野生态有限公司、四川省通江县罗村茶叶有限公司等5家巴中茶企加入东西部扶贫协作项目,成为首批进入浙南茶叶市场的四川茶企,专门在场内设立巴中云顶茶品牌专营店进行川茶展示展销,成功打开了川茶入浙新局面。去年,共销售川茶2000余吨,实现产值1.5亿余元,人均年收入增长1万元。

小小的茶叶,成了巴州人民眼中的金叶,如今松阳县已有4家茶企入驻当地,流转土地5000亩,吸纳2000名贫困人口就业,人均增收3000余元,同时带动巴州区减少建档立卡贫困人口4500余人。

万名残疾人共奔小康

在四川省巴中市巴州区大和乡岗石村的毛家山上,四级视力残疾的刘勇创办的1500余亩家庭农场,为28名贫困残疾人提供了就业岗位。



今年,巴州区政府将他的家庭农场纳入了东西部扶贫协作贫困残疾人扶贫项目,签订《东西部扶贫协作股权量化协议》,投入100万元股权资金,以产业为载体,给本村及邻村100户贫困残疾人按年6%保底分红标准,每人分红600元,并安排20名贫困残疾人就业。

巴州区户籍人口75.2万人,各类持二代残疾人证的残疾人共2万余人,人口多且分散,其中,建档立卡贫困残疾人有5780人。

自2018年浙江省丽水市松阳县与四川省巴中市巴州区开展东西部扶贫协作以来,松阳县聚焦2020年全面建成小康社会,残疾人一个也不能少的帮扶目标,针对各类残疾人不同致贫根源,不断探索创新,精准制定帮扶举措。从最初的资金投入、物资捐赠到干部交流、人才培养,再到如今的产业帮扶、深度协作,扶贫协作的模式不断升级。

建设贫困残疾人创业示范基地,投入股权资金,既解决了残疾人创业发展的融资问题,帮助周边有劳动能力的贫困残疾人就业增收,同时让无劳动能力的贫困残疾人享受稳定的分红收入。

三年来,松阳县已帮助巴州区建成残疾人扶贫产业示范园2个,残疾人扶贫车间3个,开展残疾人技能培训15期,共投入贫困残疾人扶贫资金650万元,惠及全区3600余名建档立卡贫困残疾人。

在东西部扶贫协作项目的推动下,全区现有近10000名残疾人在从事种养、加工或第三产业等工作。还有一大批有劳动能力的贫困残疾人开始居家灵活就业和自主创业。

6000余人搭上就业直通车

我现在是酒吧、音乐吧的管家,一个月的工资就有6000多元。在松阳云顶仙坑源国际养生度假村工作已三年有余的巴州人王路军,对自己目前的生活很是满意。

王路军原来是巴州区建档立卡贫困户,他做梦也想不到,通过东西部扶贫协作,能搭上异地就业致富的快车,在松阳找到了一份好工作。

2018年,松阳县与巴州区签署了《丽水市松阳县巴中市巴州区劳务协作协议书》,双方不断通过专场招聘会、就业推介会、网络招聘会等形式,帮助更多贫困户实现异地就业。

松阳县更是积极出台扶贫政策,为来松阳县就业、创业的巴州籍人员提供就业创业服务,其中符合条件的人员均可与松阳县户籍人员享受同等的就业创业扶持政策。

为了更好地服务巴州籍劳动力,松阳县还在巴州籍劳动力最集中的宁波市建立劳务基地联络处,全面收集岗位信息和贫困劳动力求职信息,建立巴州、宁波、松阳三地岗位信息共享机制。

特别是今年,松阳县按照疫情防控工作的有关要求,及时与当地就业部门对接,将松阳县企业的岗位需求通过当地相关网站、微信公众号等互联网平台滚动发布,实现用人单位与求职者网上零距离对接。

三年来,松阳累计培训贫困人口3601人,组织开展扶贫协作专场招聘会15场,提供就业岗位3000个,实现贫困人口转移就业67人。通过劳务协作帮助6753名贫困人口实现了就业梦。

记者 丁罡 姚驰 刘奇

松阳133个村实现 村集体年收入超20万元

□ 记者 夏金地 通讯员 吴洋飞 包伟方

本报讯 昨日,记者从松阳县有关部门获悉,截至今年9月底,该县133个行政村已实现村集体年总收入20万元以上,经营性收入10万元以上的目标。据悉,今年以来,松阳县以发展壮大村级集体经济为目标,抓项目脱贫攻坚的牛鼻子,为全面打赢脱贫攻坚战打下了坚实基础。

近日,由松阳县对新兴镇谢村村盘活茶产业基地项目的机耕路进行实地察看验收。该项目为中央和省级财政扶持村集体经济项目,总投资56万元。总长500余米的机耕路,可有效盘活该村茶园300余亩,同时能大大方便该村及相邻的谢西坑、上仓等村庄的800余亩茶园劳动生产。这道路修建以后,相关的人工、机械都可以直接通到茶园,大大节约了人工成本。新兴镇双增办工作人员周阳介绍道,项目建成之后,茶园按市场价格重新进行发包,村集体预计每年可增收12万余元。

与谢村村盘活茶产业基地项目一样,玉岩镇周坑村的高山山茶油产销观光项目也是中央和省级财政扶持的村集体经济项目。该项目位于海拔800多米的高山上,共投资50多万元,采用红花油茶和白茶套种的模式,于2019年10月开始进行种植,总面积80余亩。整个观光园投产后,将为村集体带来平均每年40万元的收益。

据了解,周坑村所在玉岩镇共有14个行政村,其中集体经济相对薄弱村就有7个,村集体经济相对薄弱。近年来,玉岩镇深入挖掘各村的潜在资源,先后安排了30余个扶贫项目和村集体增收项目。通过山地开发、光伏发电、宅基地复垦以及物业楼、冷库建设等项目的建设实施,各村集体经济蓬勃发展,为决战脱贫攻坚强筋壮骨。目前,全镇14个行政村已经全部完成经营性收入10万元,总收入20万元以上的消薄任务。

据相关部门统计,截至今年9月底,松阳县203个行政村实现村集体经济总收入11215.97万元,经营性收入4985.86万元。其中133个行政村实现村集体年总收入20万元以上,经营性收入10万元以上的目标。